

## 疫情防控坚持快严准实

## 本市疫情仍处在高位平台期

只有严格落实“四方责任”才能有效阻断疫情传播

本报记者 牛伟坤 实习记者 何蕊

在昨天举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组检疫检测工作组副组长、市卫生健康委副主任、新闻发言人李昂表示,当前,本市疫情仍处在高位平台期,疫情防控形势严峻复杂。为从快落实各项防控措施,有效阻断疫情传播,尽快实现社会面清零,属地、部门、单位和个人要履行四方责任。

## 属地责任

## 属地政府要严格进出京管理

属地政府要完善及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的应急机制,对辖区内机关、社会团体、企事业单位、基层组织和社区组织的突发公共卫生事件应急工作进行督促检查;负责本辖区居住人员、境内外来京人员的集中观察,做好管理和服务。一旦发生疫情,相关区要立刻启动应急响应机制,调集应急处置专业力量,做好定点救治、隔离观察、流行病学调查、核酸检测等工作,加强重点场所、区域环境监测和消毒,以及餐饮、物流、交通运输、食品生产经营等行

业从业人员健康管理;限制或者停止人群聚集活动;严格进出京人员管理,实施社区封闭和居民出入管理。街道办事处、乡镇人民政府要做好辖区居住人员的健康监测管理和卫生应急知识的宣传普及,及时回应辖区居民合法诉求。居民委员会和村民委员会动员组织居民、村民和物业服务人,相关生产经营单位开展群防群治;做好出入人员、车辆登记排查;实施环境卫生治理;协助实施人员分类管理、健康监测,为封闭管理的居民、村民和居家观察人员提供日常生活服务保障,发现异常及时报告;组织对无人照料儿童、失能老人、精神障碍患者等特殊人群予以临时生活照料。

## 部门责任

## 各司其职同时加强部门联动

各有关部门要履行部门责任,落实部门联动机制。卫生健康部门要协调、督促、指导医疗卫生机构、疾病预防控制中心,做好疫情防控、救治、样本采集、信息报送以及疫情监测、研判、报告

等工作,指导医疗卫生机构做好医疗救治和院内外交叉感染等工作。交通部门指导生产运营单位,对地铁、公交等公共交通工具采取必要的人员限流和其他应对措施;教育部门加强各级各类学校、幼儿园等应对工作的行业管理;市场监督管理部门依法查处危害食品安全、哄抬价格、囤积居奇、制假售假等违法行为;公安机关依法严惩扰乱社会秩序的行为,对需要接受隔离治疗或医学观察的病人、疑似病人和传染病病人密切接触者拒绝配合的,将依法协助有关部门强制执行。

## 单位责任

## 公共场所严格落实防疫措施

机关、企事业单位、社会组织和其他组织要落实单位责任。机场、火车站、省际客运站等交通枢纽,以及进京检查站、市内公共交通工具的运营管理单位应当配合做好交通卫生检疫、出入境检验检疫工作;住宿餐饮、文化体育、宗教活动、商务办公、商场市场、物流仓储等公共场所以及其他人员密集场所,应

当安排专人落实清洁、消毒、通风等措施,对进入场所人员进行健康监测、提示和卫生健康知识的宣传教育;建筑施工等单位应当做好施工人员集中管理和健康监测,对施工现场内的工作区、办公区、施工作业区等进行环境消毒;物业服务人应当配合做好社区、村群防群治工作,商务楼宇物业服务人应当督促物业使用单位落实有关应对措施,加强出入楼宇人员健康监测。

## 个人责任

## 进京人员主动报告配合隔离

在本市行政区域内居住、工作、生活、学习、旅游以及从事其他活动的境内外人员,应配合疫情防控应对措施,履行好个人责任;做好自我防护,注意环境和个人卫生,出现特定症状时,及时主动前往规定的医疗卫生机构就医,并避免乘坐公共交通工具;配合有关调查、样本采集、检测、隔离治疗等防控措施,如实提供有关情况。

进入本市的人员按照有关规定主动报告健康状况,接受、配合集中或者居家隔离。

## 副中心骑车出行需求高 共享单车增加投放量

本报记者 张群琛

受疫情影响,本市部分地铁站处于封闭状态。“五一”复工后,很多人选择骑车出行。近日,记者走访通州区部分封闭地铁站、写字楼等区域发现,上班族开始倾向于骑单车甚至步行。根据各家共享单车企业披露的数据,复工后共享单车的骑行率出现明显上涨。记者走访发现,为了让市民放心骑车,共享单车企业已加大对车辆的消杀频率,从每日3次增加到每日6次。有些单车企业一周就用掉8000余片泡腾消毒片。

## 接驳出行改骑车 共享单车投放量增加

单车企业纷纷加大共享单车投放量。记者了解到,青桔单车在5月5日的骑行量最高,环比上涨近10%,同比增长近五成。5月7日次之,对比5日下降约13%。其中,5月6日因受雨天影响,较5日下降45%。而哈啰单车后台数据显示,本月5日(劳动节假期后返工第一天)至9日,城六区哈啰单车每日骑行量相比5月4日平均增加4.7%。在城六区的骑行总量中,疫情形势相对较为严峻的朝阳、海淀分别占16%和19%,其中全区域“居家办公”的朝阳区的占比在过去几天降幅明显。

具体到每天早高峰时段,哈啰数据显示,5日至9日,城六区该时段内用户平均骑行时长较5月4日上涨23%,其中朝阳区内的平均骑行时长涨幅达到32%,这说明使用共享单车进行长距离骑行的人明显增多。

哈啰单车北京团队负责人胡涛介绍,从4月至今,哈啰连续向60多座地铁站周边1公里半径范围内增加运力,在被临时封闭的地铁站附近居民小区进行定点新增投放,截至目前共计调运单车2.7万余辆,增派运维人员72人,增派运维调度车辆65辆。

## 通州区部分写字楼周边自行车“一位难求”

由公交、地铁变成骑车或步行,也让通州区不少写字楼附近的非机动车停车位“一位难求”。下午3点,记者在万达广场写字楼下看到,这里的非机动车位已经停满,一半是共享单车,一半是电动车和私人自行车。写字楼的保安说:“今天写字楼内的公司虽然没有全员到岗,但是来上班的人基本都骑车。早上还专门有同事在外面疏导停车秩序。”

同样的景象也出现在早高峰的地铁站。目前地铁八通线八里桥站正处于封闭状态,居住在附近的上班族很多选择到地铁通州北苑站乘车。从家到地铁站这段接驳路,不少人选择了骑自行车出行。

早上8点,记者来到通州北苑站外,两侧出口处的非机动车停车位上已经停满了共享单车和电动车,骑车的市民不断赶来。居住在京贸国际公寓的杨先生说:“八里桥封闭了,我就骑车来通州北苑站坐地铁。今天这段路上骑车的人特别多,好在单车的数量够。”

此外,地铁通州北苑站旁有一处P+R停车场,以往一些上班族会将私家车停在这里,然后乘地铁上班。可记者注意到,从早高峰到中午,平时繁忙的停车场如今清静了很多,有些楼层的空车位达到了几十个。“可能大部分人都开车直接上班了,今天一天都没几辆车。”

## 从干部下沉、物业管理到菜篮子保供稳价 北投集团助力城市副中心抗击疫情

本报记者 陈施君

在城市副中心的疫情防控中,处处活跃着城市副中心投资建设平台企业北投集团的影子。从干部下沉、物业管理到菜篮子保供稳价,北投人从快落实疫情防控各项措施,为抗击疫情贡献北投力量和智慧。疫情发生后,北投集团总部各部门和所属14家二级单位快速响应,第一批次选派10名党员干部,分别下沉在西城、海淀、朝阳、通州、大兴、密云6个区、10个街道社区,同时组织了20人的下沉社区服务后备队。

在这场抗击疫情的战役中,北投运营公司所属物业公司战斗在一线,严防严守、精准服务,以责任与担当筑牢社区安全屏障。4月30日,北投家园一区被划定为封控区、管控区,北投博识物业公司第一时间将工作重心下沉至北投家园,立即启动《社区疫情防控封闭管理预案》,近70人全员上岗,迅速向居民发布封控信息,仅用5分钟就完成了社区的全部封控及管理工作。物业人员对接北投家园开展全域消毒,对封控区实行物资配送到户,累计配送300余单。畅通服务咨询渠道,逐一回复解答社区住户健康宝弹窗如何处理、如何买菜买药等关心问题,累计解答130余条。

## 本市4地升级为中风险地区

本报讯(记者 牛伟坤 实习记者 何蕊)发布会上,市疾控中心副主任、全国新型冠状病毒肺炎专家组成员庞星火通报,本市4地升级为中风险地区。截至5月9日24时,朝阳区劲松街道大郊亭社区近14天累计报告4例本土确诊病例;朝阳区十八里店乡十里河村、房山区长阳镇金域公园社

区近14天各累计报告3例本土确诊病例;朝阳区十八里店乡小武基村近14天累计报告2例本土确诊病例。经市疾控中心评估,按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》,本市即日起将朝阳区劲松街道大郊亭社区、十八里店乡十里河村、十八里店乡小武基村,房山区长阳镇金域公园社

由低风险地区升级为中风险地区。截至5月9日24时,朝阳区垡头街道垡头西里社区、十八里店乡弘善家园、双井街道黄木厂社区近14天各累计报告1例本土确诊病例;朝阳区潘家园街道武圣东里、房山区窦店镇田家村村近14天均无报告本土确诊病例。经市疾控中心评估,按照《北

京市新冠肺炎疫情风险分级标准》,本市即日起将朝阳区垡头街道垡头西里社区、十八里店乡弘善家园、双井街道黄木厂社区、潘家园街道武圣东里,房山区窦店镇田家村村由低风险地区降为低风险地区。截至目前,本市共有高风险地区21个,中风险地区34个。

## 如意社区封控管控管理后

## “姐妹花”就地服务接起上千通电话

本报记者 曲经纬

“您的申请单已经批回来了,司机师傅的电话和车号您记一下。”“确定得去潞河医院开(药)吧?我给您登记上……”一个负责买药,一个负责就医,如意社区被封控管控后,“90后”姑娘王皓萱、胡敏各自忙碌着。截至5月9日晚,她们已经累计帮助新华街道如意社区的如意园和吉祥园两个小区共132人次联系买药、送医。

这对“姐妹花”是新华街道综合办干部,疫情发生后,她们被意外隔离,却就地承担起特殊时刻的特殊任务。

“5月4日晚11点,我们还在开会布置接下来怎么干,5月5日凌晨4点小区封控,5月6日下午我俩所在区域就被隔离了,但手上这摊活儿不能扔,居民们需要我们。”胡敏叙述这段特殊经历时很平静。在如意社区如意园封控管理、吉祥园封控管理的同时,胡敏和王皓萱的电话就被贴在了各个楼门上,解决居民最迫切的“求医问药”需求。

但是由于在岗人员紧张,除了就医买药之外,其他几乎所有问询也都一股脑地涌向了这两位姑娘。咨询买菜、快递、宠物问题,健康宝弹窗、

接到流调电话和短信报备问题,咨询核酸检测时间和方式,孤寡老人照看问题,物业处理类问题……各类问题如雪片般飞来。

“我能解决的一定去解决,能协调的一定去沟通,解决不了的一定耐心答复,哪怕只是缓解一下大家焦虑紧张的情绪,我觉得也是有意义的。”王皓萱说。胡敏也一样,后来调出电话单子才知道,仅5月5日当天,包括没接通的电话在内,她一个人的手机就涌入了至少1000通电话。“特别能理解,两个小区共37栋楼,2800多人封控,2000多人管控,开始居民都是蒙的,提出各种问题,其实是不安。这时候我们就是他们的主心骨,能做一点是一点。”胡敏说。

庞大的电话咨询量经过两人分流,沉淀下来的大部分是医疗处置问题。王皓萱的笔记本上写满了需要开药居民的姓名、电话、住址、药品名称、开药医院、卫生院的名字。根据个性化需求,她还要定制方案。“比如有的没到开药时间不能开,但到期了又可能会卡顿,所以我在记录信息的同时还得考虑这些因素,安排好时间,才能把‘接力棒’传下去。”王皓萱告诉记者,汇总信息后,她一边与上

门取身份证、医保卡的“大白”对接,一边联系下沉干部帮忙跑腿抓药。如果送医的电话打到王皓萱这儿,她一并接单。“我会记录信息,传给胡敏,帮她减轻负担。”王皓萱说。

胡敏负责紧急就医的流程更繁杂。对于本人必须去医院的,胡敏会帮助他们填写隔离人员就医申请表,记录核酸、疫苗信息,仔细核对排除“十一类人群”,再将病人的症状写清楚,将完整的隔离人员就医申请表通过微信发送给社区医生,经社区医生研判以及与医院沟通和对接,居民拿着审批回来的单子才能走出封控区,全程闭环管理。联络岗位“大白”陪同,是否需要派救护车,她都要做好沟通。透析、孕产妇检查、婴儿骨钙打、呼吸困难,每一位患者都牵动着胡敏的心。

真诚的服务,也收获了居民的认可,有居民凌晨两点半就就医归来,还不忘打电话告诉她们一声。5月8日,一位外出成功就医的大姐对这对“姐妹花”分别表示感谢,她手对外缝缝合,且患有冠心病和乳腺癌,需要去医院换药和常规开药,期间她被两个姑娘不厌其烦、不分昼夜的热心帮助感动了。

## “住建驰援队”40名党员干部深入封闭社区同心“战疫” “到群众最需要的地方去”

本报记者 刘薇 通讯员 李洋

“接区委区政府紧急通知,新华街道如意园小区排查出3名阳性人员,小区立时进行封控管理,请各科室迅速召集人员前往如意社区进行紧急支援。”5月5日一大早,一条消息“引爆”了区住建委工作群。“房屋中心2人”“征收中心4人”“物导中心3人”……不到一小时,一支40名干部职工组成的“住建驰援队”火速组建,第一时间奔赴一线社区。

## 第一天就战斗到凌晨两点

徐晓领就在这第一批驰援队伍里,她是区住建委政工科负责人,当时群里的召集信息就是她发给大家的。“我们接到突发紧急任务,一刻也不敢耽搁。”抵达封控小区后,徐晓领和“队员们”迅速变身“大白”。据了解,如意社区包括如意园小区和吉祥园小区,共计37栋楼153个单元,2061户。徐晓领说,作为第一批驻扎支援如意社区的队伍,没有经验可以借鉴,大家进入封控区,有的充当信

息采集员,有的是医务人员助手,逐层逐户逐人“地毯式”对4907人入户摸排、采集信息、检测核酸,做到登记一个不漏,核酸检测一个不落。

然而就在首日支援工作即将结束之时,又一个消息的传来让大家高度重视起来。“首轮核酸排查出1名新增阳性人员,所有人原地待命等待风险排查。”原来,由于队员们全天处在封闭小区并且与居民进行了近距离接触,所以必须对高风险人员进行排查,就这样,所有人继续保持战备状态,一一排查解除风险,待回到家时,已是第二天凌晨两点。

## 尽全力保障小区尽早解封

“五一”假期还未过,刚刚在社区参加完疫情防控志愿服务的“95后”党员董佳敏,又接到了科室群的另一条消息——“接上级通知,需要加派党员干部支援如意社区,请符合条件的人员踊跃报名”。她快速在报名的接龙中加上了自己的名字,“如意园

事发突然,科室中的许多同事都已经被居家隔离,该是我们年轻主动分担压力的时候了。”

在如意社区疫情防控的前线,董佳敏在六层高的居民楼里爬上爬下,协助医生为小区居民开展入户核酸;在争分夺秒的防疫现场跑来跑去,记录志愿者工作瞬间;在单元楼的拐角处,帮助志愿者整理防护服……进入封控区的她“身兼数职”。当被问到为何要主动报名去防疫一线时,她说:“希望通过我的努力,能够保障小区尽早解封。”

## 志愿者都是不一样的“超人”

5月8日是母亲节,也是“住建驰援队”进入如意社区封控小区的第四天,作为当天带队领导之一,征收中心副主任张玉梅出门前给生病在家人行动不便的父亲打了一个视频电话。张玉梅说:“我爸身体不好,为了让他安心,我只是告诉他工作很安全,让他放心。”同时,让张玉梅

记挂的“后方”,还有一个上小学的儿子。母亲节这天,她收到了儿子的微信:“我的妈妈是女超人在打病毒,我等你回来,妈妈节日快乐。”张玉梅说,虽然没有康乃馨,但这是她过得最特殊的一个母亲节了。“压力确实大,几千户居民,我们一栋楼一栋楼的爬,挨家逐户去登记信息,遇到很多情况,有的是老人一人在家,有的是孩子一人在家,我能切身体会他们的感受。看见他们我就想到了自己的家人,也不觉得累了。”当天工作结束,张玉梅更新了一条朋友圈:“没有大家,何来小家,超人们加油吧!”

向险而行,果敢担当。“到群众最需要的地方去,在最急需的节点攻坚克难,持续为群众排忧解难。”区住建委相关负责人表示,截至目前,区住建委已下沉人员160余人。面对严峻复杂的疫情防控形势,只有一心向群众、勇于逆行,才能真正打通疫情防控的“最后一公里”。

停车场工作人员说。骑车出行市民比例增加的同时,大家的防控意识也在提高。有的市民会随身携带一小瓶酒精或酒精棉片,每次骑车前都对车把和座椅进行消毒。不过一些市民也发现了一些小问题,一位女士告诉记者:“我每次会挑选干净一些单车。有时能看到用过的纸巾就扔在车筐里,有的车把上还挂着纸巾。”

## 增加消杀频次 一周用掉8000余片泡腾消毒片

记者从哈啰单车北京团队了解到,哈啰单车目前已临时增加42名运维人员和12辆调度车辆投入抗疫保障行动。运维人员每天不少于3次对单车龙头、把手、刹车、坐垫、锁扣等市民物理接触较多的部位进行喷洒消毒和擦拭。胡涛说:“本轮疫情防控期间,运维人员对每辆共享单车在出库、入库、调运等环节中实施100%消毒,早中晚三个时段开展无差别消杀。而且,在消杀过程中不分单车品牌,不论共享还是私人,一同进行消杀和清洁。”

据介绍,哈啰单车目前要求重点区域运维人员须持48小时核酸检测阴性证明上岗,同时团队为每位运维人员配备口罩、手套、手部消毒剂,为每辆运维车辆配备消毒液、喷壶、酒精棉片等防疫物资;部分区域运维人员还在常规物资基础上配备了防护服和背肩式喷雾筒。

据统计,哈啰单车团队仅在过去一周就已消耗泡腾消毒片8000余片以及一次性TPE手套数千只。

记者从滴滴青桔共享单车获悉,该公司目前已全面升级防疫措施。相关负责人表示,青桔单车成立了200人的消杀小队,专门负责各个网格车辆的消杀。同时,加大运营区域车辆的消杀力度,消杀频次从每日3次增加到每日6次。此外,每一位单车运营人员上岗前必须测温,检查健康宝绿码和24小时核酸检测阴性报告。工作中必须戴口罩、手套,所有工作人员配备消毒设备,要求对调度的每一辆车进行消毒处理,各封控区、管控区周边等重点区域,加大消杀力度。

## 根据确诊信息对周边一公里单车重点消杀

近期市民扫码骑车有什么需要特别注意之处?哈啰单车提示用户,用车过程中应戴口罩、手套,减少不必要的物理接触。骑行和等待过马路时,尽可能与他人保持安全距离,骑行结束后,将车辆停放在合规区域,避免占用盲道、绿道。

此外,共享单车企业会随时关注官方通报的确诊病例流动轨迹,如有确诊病例曾骑行单车,市疾控中心会与相应品牌单车企业取得联系,告知确诊病例骑行的时间及区域、路线。哈啰单车相关负责人说:“在得知情况后,我们会立即安排运维人员对周边一公里范围内的单车开展重点消杀。”

为确保安全,一旦出现确诊病例骑行记录,单车企业将第一时间锁定相关车辆,对该车封存,然后对车辆开展检测和消毒。按照30:1的比例配兑消毒水,全方位冲洗整辆单车,静置至少三天后方可再次投放路面。“按照哈啰单车的防控工作要求,整个响应时间不超过半小时。”该负责人透露。

## 同时结合社区实际,建立了小区快递收发缓冲分拣区、物品交接区,有效阻断疫情传播风险。

在垃圾的安全处置方面,博识物业公司也贡献了“北投智慧”,作为北京2022年冬奥会清废保障单位,公司将冬奥封闭管理的成功实践,运用到本次北投家园封控当中,把社区封控区生活垃圾参照冬奥“重点生活管理垃圾”标准执行,目前累计清运800余袋。

疫情下,关乎民生的生活物资保障供应至关重要。北投商业公司以“餐饮外卖配送”“超市民生保障”“线上多重举措”等多方面入手,全面整合资源,保障周边民生需求“饭桌子”“菜篮子”的同时,积极助力商家经营。北投朗清小镇按照日销量1.5倍至2倍保持库存,确保蔬菜等生活必需品货源充足;第一时间协调物美超市调集民生必需品物资30吨,随时补充货品,保持货架充足并确保价格稳定。

“我们将严格落实市委市政府、市国资委决策部署,以奋斗到底的决心和信心,打赢这场疫情防控阻击战,在确保做好疫情防控工作的前提下,有序推动生产经营工作,做到‘两不误’。”北投集团党委书记、董事长李长利表示。